Remolacha en vez de dinero negro

Reclaim the Fields se encuentra con la cooperativa de verduras llamado remolacha.

Lo que pasó después del campamento de acciones en Julio 2014 hasta ahora (octubre 2014)
El campamento de acción 

Como en el año pasado, también hubo un campamento de acción en este año. La gente se encontró en Sehlins, cerca de Leipzig, debido al proyecto de una carretera nacional, la B87 de Torgau a Leipzig. Del 7. hasta el 14. de Julio, un prado usado por la agricultura, que, como otros biotopos y otros cultivos locales de la zona bajo protección de la naturaleza “Parthenaue“, sería víctima del proyecto, se convirtió en un lugar de encuentro, de trabajo del contenido y de oposición.

Lo excepcional de ese año era la colaboración de grupos muy distintos: gente de la red Reclaim the Fields, la cooperativa local de verduras y la “tertulia de carretera“. Así que el encuentro no sólo era un campamento de protesta sino también un espacio para hablar sobre asuntos como luchas por la tierra, agricultura sostenida por la comunidad, comunidades auto-gestionadas y mucho más.
Los primeros días eran, aparte del montaje conjunto de la infraestructura del campamento, un espacio abierto para el trabajo interno del red RfF y otros grupos, como la iniciativa de refugiados y cooperativas de verduras locales. A pesar del mal tiempo, una tormenta e improvisaciones en la organización, al principio de cada día se reunieron unos 30-50 participantes llenos de buen humor y con ideas entorno a la hoguera o para asambleas matinales. A continuación hubo una fase de talleres y preparación para las acciones. Lo primero consistió en contribuciones como
· economía verde

· tráfico de mercancías por ferrocarril – Game over?

· Agricultura sostenida por la comunidad: pretensiones y realidad. Gemüsekoop Sehlins, rotebeete.org

· Bio-estufa de carbón hecho por uno mismo: Entre alternativas para cocinar y calentar y terra-preta-moda para salvar el mundo

· Péli (über den Tellerrand) y discussion con Heiko Thiele (zwischenzeit-muenster.de)
· “Saatgutführung“ en una finca vecina de „Demeter“ biohof-leipzig.de

· ser mujer: Trabajo para la identidad y el feminismo

· Introducción en el discurso de „decroissance“ konzeptwerk-neue-oekonomie.org

· Agricultura sostenida por la comunidad en Rumanía

· Auto-gestión contra lucha de clases?! La iniciativa auto-didáctica: adi-leipzig.net

· Mas informaciones:  http://aktionscampsehlis.blogsport.de/
El grupo de preparación de acciones arreglaba bicicletas con empeño y organizaba Flyer y refrescos para el paseo de bicicletas de domingo. El programa de cultura de viernes, sábado y domingo nos dió ánimos. El número de participantes subió por las noches hasta 300 personas, así que el equipo de Pizza en frente de los hornos movibles empezó a sudar de verdad. Celebramos, reímos y bailamos con las bandas “Brasbanditen“, “Karla- Heinz Feuermelder und die durchgeknallten Brandstifer*innen“, “Jomoyle“, “Wohin mit dem Wahnsinn“, “DJ Futternight“ y “DJ Ringo Feier“. El domingo visitamos los pueblos vecinos afectados por el proyecto de carreteras con casi 70 ciclistas. Así hicimos hambre para luego tomar café con lxs vecinxs. Llegado este punto, comenzó a llover fuertemente y las visitantes tuvieron que juntarse debajo de la tienda. Al lado se celebró el último concierto de campamento: “Der Bestaussehendste Chor“ en la iglesia del pueblo Sehlins y “Treibsand“.

Un poco cansadxs, pero con bastante sol, un pequeño grupo desmontaba el campamento y se despidió poco a poco. En suma el campamento fue estupendo y la benevolencia y el apoyo de los vecinos ayudó en la oposición contra este absurdo proyecto. Además constatamos otra vez, que un campamento de activistas es un buen marco para experimentar con la utopía el lo pequeño y recoger nuevas experiencias con la vida auto-gestionada en la comunidad.
 Mantened los oídos y los ojos abiertos! Es posible que el próximo verano continuemos.  Personas motivadas y con ideas son bienvenidas
 Podéis escribir a rtf-aktionscamp@mtmedia.org.
Y que pasa en el red RtF germano-hablante?
Durante los dos días en lo cuales trabajábamos juntos, se formaban dos grupos. Por una parte hay personas, que quieren participar en el proceso de Nyéléni en Alemania. La próxima conferencia se celebrará en 2016. Para más informaciones sobre el estado de las cosas mirad aquí: www.nyeleni.de. Por otra parte se formó un pequeño grupo que quiere investigar en qué medida una agricultura transformada puede contribuir a un cambio de sociedad. Desgraciadamente  todavía no hay nadie que quiere organizar el siguiente campamento. Entonces, si tenéis ganas de dar más espacio a un tema de Reclaim the Fields, experimentar con una metodología, o visitar un lugar especial: ¡no pierdas la oportunidad! Reclaim the Fields es lo que tu haces de ello.
Mientras se encontró el “grupo estrella” fundado en Sehlins. Pasamos dos días maravillosos juntxs. Hemos leído textos sobre agricultura sostenida por la comunidad, agricultura no-comercial, hemos hablado y recogido preguntas. Nuestro objetivo era examinar los proyectos existentes por su potencial revolucionario. Buscamos en textos de grupos y en nuestras experiencias por puntos los que necesitamos para superar el  existente, no sólo por el marco estructural, sino también en nuestras pensamientos e acciones. Empezamos a escribir un catálogo de preguntas, lo que recoge las necesidades obvias. Así intentamos desarrollar una posición, la que nos permita analizar proyectos e iniciativas de una manera critica pero sin juzgar. Aunque un proyecto, por ejemplo una agricultura sostenida por la comunidad, aparezca no suficientemente radical de primer visto, ¿ acaso puede no ser un importante paso en dirección hacia una sociedad sin poder dominante? Si. Si aprovechamos las potenciales de esta forma de organización, si las más personas posibles empiezan a pensar sobre si mismxs y sus vidas. Avancemos preguntando!

En principio los puntos pueden ser aplicados en proyectos no-agricultura, pero como nuestro enfoque en este grupo es la agricultura, nosotros profundizaremos con vistas al trabajo del suelo y proyecto de cultivos.
