Convention dans le cadre du projet e-change
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Entre le réseau RITIMO, 21 ter rue Voltaire 75011 Paris

et l’association Le Sens de l‘Humus, 89 rue Kléber, 93100 Montreuil, partenaire

il est convenu ce qui suit :

Dans le cadre du projet e-change soutenu par la Région Ile de France

et qui a pour objectif d’utiliser Internet pour échanger, renforcer la démocratie et participer activement à créer un monde durable, propose aux associations, écoles, groupes de jeunes et collectivités des formations et des utilisations innovantes du multimédia.

Le partenaire Le Sens de l‘Humus s’engage à se doter d’un site lui permettant de mettre en valeur  ses multiples activités sur un support adapté et attractif. Un support qui pourra également contribuer à répondre à l’un de ses objectifs : le partage d’expériences et l’échange de savoirs. Il s’engage aussi à faire un retour écrit avec l’organisation d’un atelier sur l’élaboration technique du site à partir de WordPress et sur la façon de communiquer et d’échanger de façon large pour une association locale.

Présentation de l’association

Créée au printemps 2006, l’association Le Sens de l’Humus se concentre sur la problématique des sols car elle considère qu'elle est cruciale pour l'avenir de l'agriculture et son corollaire, l'alimentation humaine.

Et pour initier cette réflexion, elle obtient un terrain de 500m² à Montreuil dans un secteur patrimonial sur lequel, elle va créer un potager expérimental (permaculture, bio-intensive, utilisation de BRF – Bois Raméal Fragmenté –…) et y mener une activité d’étude et d’échange de savoirs.

Ne souhaitant pas limiter au jardinage son champ d'action, elle s'efforce d'agir à la mesure de ses moyens sur le terrain écologique et social par l'intermédiaire d'interventions publiques, d'actions diverses ou au travers d'activités d'éducation populaire. Jusqu'à présent, elle intervient dans les domaines suivant : agriculture urbaine, compostage collectif, dépollution des sols par les plantes, promotion des semences anciennes, action de réappropriation des espaces publiques, actions de formation (jardinage écologique, permaculture, compost…)

A l’heure actuelle, grâce à deux salariés, elle travaille sur le terrain (3 clos à pêches représentant une superficie de plus de 2000m²) de la plus ancienne horticultrice de Montreuil (Geneviève Pouplier) et participe activement à l’entretien et à la valorisation de ce site.

 

Un site pour l’association

Pourquoi ?

En 2007, une première tentative de réalisation de site plutôt orienté site de référence et de vulgarisation scientifique a vu le jour mais n’a pas survécu plus de quelques mois, faute d’être alimenté. Il s’agirait cette fois de viser surtout une dimension informative sur les activités de l’association et de permettre une visibilité à la hauteur de la nature des actions qu’elles mènent. Sans pour autant oublier l’aspect transmission et collecte de savoirs qui pourra se faire notamment en articulant la richesse des pages du blog existant (http://senshumus.wordpress.com/) à ce nouveau site.

 

Mise en œuvre et Projet

L’idée de départ pour la mise en œuvre de ce projet serait de commencer par réaliser collectivement un cahier des charges. Ensuite, une fois finalisé, de le confier à des informaticiens susceptibles de le mettre en forme. Tout comme pour le blog, nous proposons d’utiliser la plate-forme Wordpress. En fin de réalisation, nous veillerons à mettre en place un petit groupe au sein de l'association qui sera chargé du suivi et de la maintenance (lien avec informaticiens).

Côté visuel, le site sera agrémenté de dessins, de photographies (simples et diaporamas) voire de vidéos originales réalisé(e)s par des membres de l'association ou des personnes extérieures à celle-ci, et présentant les différentes activités ainsi que les nombreux événements qui ont été menés par l’association.

Afin de ne pas oublier le blog existant et l’intérêt de sa centaine d’articles (didactiques, informatifs, réflexifs…) nous souhaitons également que le site puisse s’articuler harmonieusement au blog et permettre ainsi d’en faire découvrir toute la richesse, il s’agira notamment de ne pas perdre, voire d’enrichir sa dimension de référence en agroécologie.

Nous pourrons également profiter de cet espace pour donner aussi à ce site une fonction d’archivage permettant de classer, répertorier et mettre de côté, les articles (scannés), images, photos, documents sonores et visuels qui ont pu être produits et réalisés depuis que l’association existe.

Enfin, un site internet est généralement un support d'informations  indispensable pour communiquer, parler de nous, partager et échanger. En réalisant cet outil documentaire et de communication, on peut penser ainsi pouvoir donner à l’association une visibilité nécessaire à son épanouissement.

 

Le partenaire Le Sens de l‘Humus s’engage à mettre les logo e-change et Ritimo ainsi que le logo de la région Ile de de France sur les documents produits

 Il s'engage à faire un retour écrit et à organiser un atelier sur l’élaboration technique d'un site à partir de WordPress et sur la façon de communiquer et d’échanger de façon large pour une association locale.
RITIMO s’engage à rembourser les frais définis dans le devis fourni par Le Sens de l‘Humus soit 3 600 € et à verser 50 % à la signature de la convention et les 50% restants à l’issue du compte-rendu final.

Fait à Paris le 1 novembre 2010

Pour RITIMO



Pour Le Sens de l’Humus

La Présidente Danielle Moreau



Le président Christophe Moille








Tampon de l‘association

